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113 學年度彰泰國中七年級下學期一般課程教案 

領域名稱 國文 實施年級 七年級 教學時間 5節課（每節 45分鐘） 

活動名稱 賣油翁 配合課程 賣油翁 

教材來源 南一版七下課本 自學一〈賣油翁〉 

設計理念 

    〈賣油翁〉為歐陽脩辭官退隱後，所寫下的遺聞軼事。透過本課，教師可以介紹北宋

文壇領袖—歐陽脩，簡介其生平及帶出他所推崇的古文運動。 

    以往講述本課文本，除了帶給學生熟能生巧、人各有所長的道理外，本教案翻轉課文，

亦從陳堯咨的生平，觀覽其相關故事，反思課文延伸問題，提供學生不同立場的觀點、世

代之間的價值觀差異。 

    從〈賣油翁〉課文內容，使學生體會身懷技藝的重要性，並培養即使自身擁有別人不

會的專長，仍要謙以待人，不以此自矜。在本教案提供的影片中，讓學生實際觀察並學習

職人需具備的精神態度，扣合本文主旨。 

    最後以生涯教育為主題，請學生思考與發掘自身的專長與興趣，將焦點移到學生本

身，找出自己與眾不同之處，並以此運用於未來職場中。 

教學目標 

一、認知 

1. 認識歐陽脩生平及其寫作風格特色與經典作品。 

2. 認識古文運動與唐宋古文八大家。 

3. 認識「射箭」相關的成語。 

4. 瞭解本文文體及作法。 

5. 瞭解本文寫作技巧。 

6. 認識文言文中的語氣。 

7. 認識文言文中的人稱代名詞。。 

二、技能 

1. 能寫出藉故事說明道理的記敘文章。 

2. 能正確解讀並說出課文文意。 

3. 能正確運用本文詞語。 

4. 能正確運用人稱代名詞於文章之中。 

5. 能寫出運用修辭法的文章。 

三、情意 

1. 體會身懷技藝的重要性。 

2. 涵養「謙沖自牧」的胸襟。 

3. 學習處事圓融並且不卑不亢的正向心態。 

4. 領會熟能生巧的道理。 

5. 培養專注力。 

6. 領會各有所長的道理。 

7. 學習職人需具備的精神態度。 

8. 涵養換位思考的同理心。 

課前準備 

【教師】 

課本、備課用書、記點表、提問單(自編教

材)、電腦、投影機、學習單、相關補充資料 

【學生】 

預習本課課文、課本、習作 
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核心素養 

A1身心素質與自我精進 

A2系統思考與解決問題 

B1符號運用與溝通表達 

B2科技資訊與媒體素養 

B3藝術涵養與美感素養 

C1道德實踐與公民意識 

C2人際關係與團隊合作 

核心素養

具體內涵 

國-J-A1 透過國語文的學習，認識生涯及生命的典範，建立正向價值觀，提高語文自學的

興趣。 

國-J-A2 透過欣賞各類文本，培養思辨的能力，並能反思內容主題，應用於日常生活中，

有效處理問題。 

國-J-B1 運用國語文表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評析文本的能力，並能傾

聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通與互動。 

國-J-B2運用科技、資訊與各類媒體所提供的素材，進行檢索、統整、解釋及省思，並轉

化成生活的能力與素養。 

國-J-B3 具備欣賞文學與相關藝術的能力，並培養創作的興趣，透過對文本的反思與分

享，印證生活經驗，提升審美判斷力。 

國-J-C1 

閱讀各類文本，從中培養道德觀、責任感、同理心，並能觀察生活環境，主動關懷社會，

增進對公共議題的興趣。 

國-J-C2 

在國語文學習情境中，與他人合作學習，增進理解、溝通與包容的能力，在生活中建立友

善的人際關係。 

學習重點 

【學習表現】 

1-Ⅳ-1 以同理心，聆聽各項發言，並加以記

錄、歸納。 

1-Ⅳ-2 依據不同情境，分辨聲情意涵及表達

技巧，適切回應。 

1-Ⅳ-3 分辨聆聽內容的邏輯性，找出解決問

題的方法。 

2-Ⅳ-1 掌握生活情境，適切表情達意，分享

自身經驗。 

2-Ⅳ-2 有效把握聽聞內容的邏輯，做出提問

或回饋。 

2-Ⅳ-3 依理解的內容，明確表達意見，進行

有條理的論辯，並注重言談禮貌。 

2-Ⅳ-4 靈活運用科技與資訊，豐富表達內

容。 

4-Ⅳ-1 認識國字至少 4,500 字，使用 

3,500 字。 

4-Ⅳ-3 能運用字典或辭典了解一字多音及

一字多義的現象。 

4-IV-6 能夠寫出正確美觀的硬筆字。 

5-Ⅳ-1 比較不同標點符號的表達效果，流暢

朗讀各類文本，並表現情感的起伏變化。 

5-Ⅳ-2 理解各類文本的句子、段落與主要概

念，指出寫作的目的與觀 

【學習內容】 

Ab-Ⅳ-1 4,000 個常用字的字形、字音和字

義。 

Ab-Ⅳ-2 3,500 個常用字的使用。 

Ab-Ⅳ-4 6,500 個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅳ-5 5,000 個常用語詞的使用。 

Ab-Ⅳ-6 常用文言文的詞義及語詞結構。 

Ab-Ⅳ-7 常用文言文的字詞、虛字、古今義

變。 

Ac-Ⅳ-1 標點符號在文本中的不同效果。 

Ac-Ⅳ-2 敘事、有無、判斷、表態等句型。 

Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義。 

Ad-Ⅳ-1 篇章的主旨、結構、寓意與分析。 

Ad-Ⅳ-4 非韻文：如古文、古典小說、語錄

體、寓言等。 

◎Ba-Ⅳ-1 順敘、倒敘、插敘與補敘法。 

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及呈現的效果。 

◎Ca-Ⅳ-1 各類文本中的飲食、服飾、建築

形式、交通工具、名勝古蹟及休閒娛樂等文

化內涵。 

◎Cb-Ⅳ-1 各類文本中的親屬關係、道德倫

理、儀式風俗、典章制度等文化內涵。 

◎Cc-Ⅳ-1 各類文本中的藝術、信仰、思想

等文化內涵。 
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點。 

5-Ⅳ-3 理解各類文本內容、形式和寫作特

色。 

5-Ⅳ-4 應用閱讀策略增進學習效能，整合跨

領域知識轉化為解決問題的能力。 

5-Ⅳ-5 大量閱讀多元文本，理解議題內涵及

其與個人生活、社會結構的關聯性。 

5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科技工具，蒐集資

訊、組織材料，擴充閱讀視野。 

6-Ⅳ-1 善用標點符號，增進情感表達及說服

力。 

6-Ⅳ-2 依據審題、立意、取材、組織、遣詞

造句、修改潤飾，寫出結構完整、主旨明確、

文辭優美的文章。 

6-Ⅳ-3 靈活運用仿寫、改寫等技巧，增進寫

作能力 

6-Ⅳ-4 依據需求書寫各類文本。 

6-Ⅳ-5 主動創作、自訂題目、闡述見解，並

發表自己的作品。 

議題融入 品德教育、生涯規劃教育、生命教育、多元文化教育、閱讀素養教育 

教學資源 

教科用書及自編教材、數位媒材及網路資源、圖書館(室)及圖書設備、教育部《重編國語

辭典修訂本》https://dict.revised.moe.edu.tw/search.jsp?la=0&powerMode=0、百工

職魂第十七集-專注芝麻小事·榨出頂級麻油《騰龍製油工廠》Traditional Sesame Oil 

Manufacturer （https://www.youtube.com/watch?v=efixb5gWnTc） 

 

教學活動流程 

教學活動 教學時間 教學資源 評量方式 備註 

第一節 

【準備活動】 

一、教師介紹：「百工職魂第十七集-專注芝麻小事·榨

出頂級麻油《騰龍製油工廠》Traditional Sesame 

Oil Manufacturer」影片。(影片網址：

https://www.youtube.com/watch?v=efixb5gWnTc) 

→教師請學生分享影片中所學到的製油知識(擇一

說明)，先舉手後發言。 

→教師請學生說出製油職人陳南村的製油理念為

何？先舉手後發言。(職人需具備的精神態度) 

【發展活動】 

一、課文概覽： 

→教師將學生分組(以排為單位)，說明規則後，

由教師抽籤指定學生接力朗讀課文，教師視情況

切斷，再抽下一位學生接力朗讀，直至課文結束。 

（若學生遇到生難字，教師請學生圈出並由教師

解說。） 

→教師引導學生說出本課主旨，並由教師帶領學
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生分析賣油翁與陳康肅的人格特質。（帶出身懷技

藝的重要性及省思處事時應有的謙虛態度） 

二、作者介紹 

    →教師介紹歐陽脩居北宋文壇領袖的成就。(簡介  

      古文運動及唐宋古文八大家) 

    →教師說明歐陽脩「三上」的寫作風格及把握時       

      間的精神。 

    →教師分享歐陽脩的軼聞趣事及其名號由來。 

     （六一居士、醉翁） 

    →欣賞作者動畫影片 

【綜合活動】 

⚫ 歸納本節內容並提問重點。 
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第二節 

【準備活動】 

複習上節講述之內容並提問重點。 

【發展活動】 

三、注釋說明。 

→教師解說注釋中的生難字詞。 

四、文章分析第一段： 

1. 教師引導學生說出第一段段落大意。 

2. 教師進行解說並分析重點文句。 

→課文段落深究。 

→分析陳康肅人格優缺點。 

→分享「李廣射虎」及「百步穿楊」的故事。

(由故事中主角表現對比陳康肅的態度) 

→「矜」字音義統整及相似字補充。 

3. 修辭。 

五、文章分析第二段： 

1. 教師引導學生說出第二段段落大意。 

2. 教師進行解說並分析重點文句。 

→課文段落深究。 

→賣油翁對於陳康肅的射箭表現，抱持何種態

度？ 

→試想陳康肅是否真的想炫耀其射箭技術？

(提示：陳康肅射箭的地點「家圃」) 

→「中」字音義統整。 

→「擔」字音義統整。 

3. 修辭。 

【綜合活動】 

⚫ 歸納本節內容並提問重點，請學生熟記並測驗本課

注釋。 
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第三節 

【準備活動】 

複習上節講述之內容並提問重點。 

【發展活動】 

一、文章分析第三段： 

1. 教師引導學生說出第三段段落大意。 

2. 教師進行解說並分析重點文句。 

→課文段落深究。 

→賣油翁的出現，教會陳康肅什麼事？ 

→學習人各有專長，無須自滿或自卑的正向態

度。(領會各有所長的道理) 

→分析本段文句的語氣及其對應人物的心理

想法為何？ 

→復習「藉故事說道理」的寫作方式。 

(揭示主旨：熟能生巧) 

→介紹「人稱代名詞」。 

→認識文言文中的代詞。 

3. 修辭。 

二、課後 QA時間 

˙提問：換位思考，如果你是文中年輕氣盛且有

社會地位的陳康肅，面對平民賣油翁長輩「震撼

教育」，你會怎麼應對，將這個事件圓融處理？ 

˙提問：由本課主角陳康肅及賣油翁，延伸到現

今社會中，代表兩個立場，一為年長而具經驗的

長輩，一為年輕且有創意的青年族群，在我們第

一節課程的影片中，陳南村所提到需思考「創新

與傳統的平衡點」，你的看法為何？ 

【綜合活動】 

⚫ 歸納本節內容並提問重點。請各組學生利用課餘時

間討論並完成「應用練習」、「文本透視」等指定作

業。 
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第四節 

【準備活動】 

複習上節講述之內容並提問重點。 

【發展活動】 

一、訂正並檢查指定作業： 

1. 教師引導各組學生依序回答「應用練習」內

容，並由教師作講解。 

2. 教師檢查「文本透視」作業並請學生分享此二

則故事對自己的啟發，先舉手後發言。 

二、隨堂測驗： 

本課生難字詞練習。 

三、課文統整 

1.教師講解課文結構表。 

→教師歸納全文內容，並列舉重點精要，使學生

對全文內容印象更為深刻。 

2.教師講解「課文提要」，使學生能精確掌握本課

要旨。 
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四、成語補充 

    →教師介紹與「射箭」相關的成語。 

【綜合活動】 

⚫ 回家指定作業：習作、學習單與提問單完成並收回

評分。 
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作業評量 

第五節 

【準備活動】 

複習課文內容。 

【發展活動】 

一、介紹小冊子製作方法 

二、繪製本課內容於小冊子中 

【綜合活動】 

小冊子分享及票選 
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